

我比上学期进步了,我乐于帮助同学,我会做家务又漂亮……

老师说:孩子们都是最棒的,每个人身上各有闪光点

# 衢州这所小学,学生自制自颁奖状

本报记者 盛伟 文/摄 通讯员 陈烨

春节渐近,衢州市衢江区莲花镇中心小学的六年级男生余航怯生生地拉着记者的手:“这个年我一定会很开心,因为我今年拿到了一张奖状。”

余航成绩不算太好,小学期间没有拿过奖状,这张奖状是他自己做的,奖状上写着:“这学期我取得了好成绩,加油,以后取得更好的成绩。”

同余航一样,六一班每位学生,这次都给自己颁发了自制的奖状。

“通常只有一部分学生能得到学校颁发的奖状,没得到奖状的学生多少会有点落寞,但每个孩子都有自我认可自我欣赏的权利,所以我们选择让学生们自己寻找闪光点,自我发奖。”六一班语文老师徐新利说。



同学们正在自己制作奖状

## 没得奖孩子有失落感 老师让孩子自我欣赏自我发奖

40岁的徐新利从教19年,做了18年的班主任,如今她是莲花镇中心小学副校长。她说,每到寒暑假,学校都会为表现优秀的学生发奖,但获奖学生数量只占班上学生的三分之一左右。做了这么多年班主任,徐新利很不愿看到没有拿到奖状孩子的眼神,“那种瞬间的失落感让人心疼。”徐新利常常想安慰一下这些孩子,但总想不出特别好的方法。

1月15日上午,莲花镇中心小学照例为学生颁发“三好学生”“学习优胜奖”等奖项,依旧是三分之一的孩子笑盈盈地拿到了奖状。

13岁的男生余航显得尤为失落,余航考试成绩一直不算好,小学六年几乎没有拿过奖状,但这学期,他的总分比上学期期末提高了5分,余航迫切想告诉别人他进步了。

余航找到徐新利说:“老师,我觉得我这学期在许晨璇的帮助下进步了,我也应该有奖状。”

“让孩子自己做一张奖状,让他们自我欣赏自我发奖。”陡然而至的灵感让徐新利兴奋不已,她觉得自己多年的教育心瞬间打开。

## 背后故事感动老师 孩子们都是最棒的

15日上午,徐新利召集全班同学开会并布置了“作业”:下午每个同学制作一个奖状为自己发奖,奖状要突出表现自己的优点。学生们集体鼓掌,余航更是激动得涨红了脸。于是,孩子们拿着彩笔开始制作这份特殊的奖状。

余航在奖状上这样写着:这学期我取得好成绩,加油,以后取得更好的成绩。余航说,他想表达的意思是给自己奖励,更要感谢帮助他的女生许晨璇。

许晨璇这次期末是全年级第二名,拿到了学校颁发的奖状。每年都可以拿奖的她

说,她很在意自己做的这张奖状,因为她的帮助让余航进步了。

许晨璇在奖状上这样写着:许晨璇获得“互帮互助奖”。她还摘抄了一些温暖的经典语句:相互帮助让人与人心灵靠得更近,相互帮助让孤单不再孤单,弱者获得力量……

这个学期,许晨璇每天都要帮余航检查作业和纠错题。“要不是许晨璇,我成绩还会像以前一样差。”余航说。

“下学期我还会帮助你,下学期你一定会进步得更快。”许晨璇说。

漂亮女生周佳颖给自己做了一张幽默且阳光的奖状:奖状上她称自己是“宝藏女孩”,颜值高达96分。“我是能做家务又能学习的漂亮女生啊,我觉得我应该这样自信。”周佳颖说。

每一张自制的奖状都让徐老师感动:“没想到孩子们的内心这么丰富,奖状背后的故事这么感人,孩子们都是最棒的,应该得奖,我认为这是我教师生涯中见到的最好的奖状。”

## 妈妈看到特殊奖状笑了又哭: 孩子长大了,进步了

当余航把这张奖状拿给妈妈余雪花时,余雪花惊喜得拥抱着儿子笑了。当余航把奖状背后的故事告诉余雪花时,余雪花抱着儿子又哭了:“孩子长大了,进步了,感谢老师的创意让儿子有了自信。”

在余雪花眼里,儿子有些内向还有些自卑。“我也不知道怎么去改变他,感觉儿子在拿到奖状的一瞬间有了自信,而且陡然阳光起来。”

周佳颖的妈妈说:“女儿开朗自信我很支持,在我眼里,女儿确实是最漂亮的,以前她都能拿到三好学生奖状,这次没拿到,但她自制的奖状更让我开心。孩子长大了,也进步了。”

余航说,他会把这张奖状放在盒子里珍藏起来。

周佳颖说,她会永远保存这张奖状。“我相信班里的同学都会和我一样珍藏这张奖状。”



感谢在杭州打拼的你们

## 新潮房车 送12户异乡人回家

本报讯 和春节有关的话语千千万,最暖心的一句莫过于:爸妈,我回来了。

2020年春运火车票自开售以来,已经售出3亿多张,有些人已经一票在手。可是随着春节的脚步一点点临近,也有不少人还未买到回家的车票。

昨天上午,由浙江日报浙视频和浙江省青联联合发起的“2020回家路 浙视频与你温暖同行”春节公益活动正式启动,5辆由新吉奥控股集团提供的隆翠房车装扮一新,准备把12户没买到票的异乡人送回家。

江苏徐州的周龙一家就是幸运儿之一。十多年前,周龙和妻子来到杭州,他从事服装生意,妻子马婷婷是一名财务。

“太开心了,前一天中午高铁票还在候补中,下午两点接到浙视频的电话,说我们被选中,要送我们回家,赶紧把候补的票给退了。”马婷婷说自己一个月前就开始买回家的车票,眼看着春节一天天临近,车票却一直在候补中,“差点以为要回不了家了呢。”

得知可以乘坐房车回家,一家三口都开心坏了,一大早就带着早早准备好的行李和带给家人的礼物赶到了浙报大楼,“七八个小时后就能到家了,这样不用坐高铁再倒腾大巴,很方便。”

周龙也说,以往过年回老家也是相当不容易,搭乘过各种交通工具,坐房车还算是头一回,“尤其是小朋友看到房车后,都高兴坏了。”

作为一名在杭州打拼多年的新杭州人,周龙很感慨,“我和很多兄弟姐妹一样,为了生活和理想来到杭州,有这样的机会回家,是对像我这样辛苦劳动一年的务工人员最大肯定,我为这座城市感到自豪。”

陈北斗是信阳人,也是这次行程中最远的一位。2019年毕业后,他留在了杭州工作,以前学校放假早,没觉得春节回家是一件困难的事,这次买不到票了。

“我公司的领导告诉我有这个活动。”昨天突然知道自己被选中,让陈北斗有些意外,“公司也蛮好的,我是做车辆查勘定损的,领导安排我调休了,提前回家过年。”好消息来得太突然,“爸爸妈妈听到我当天能到家很开心。”

“我们已经上车,准备出发了。”胡女士一脸欣喜地把这个好消息分享给手机那端的亲人。

他们的车上,大人小孩已经落座,行李架上塞着满满当当的东西。心急的小朋友已经打开肯德基新春金桶吃了起来。

上午9点半,5辆房车依次开出杭州体育场路178号浙江日报大院,载着12户人家,载着他们一年的收获,载着他们对家乡的思念,朝着江苏徐州、安徽安庆、河南信阳、安徽宿州、浙江舟山出发了,总里程将近2500公里。

本报记者 黄伟芬